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Overturismus v mezinárodním kontextu 

Anotace 

Tato bakalářská práce se soustředí na aktuální situaci v cestovním ruchu. Popisuje celkový 
vývoj turismu, momentální trendy i vliv pandemie Covidu-19. Konkrétnějije zaměřena najeden 
z problémů dnešního cestovního ruchu, kterým je overturismus. Definuje jeho teoretická 
východiska, důvody vzniku, způsoby měření overturismu i možná řešení či omezení. Fungování 
zmíněných restrikcí je představeno v rámci případových studií o Benátkách a Českém 
Krumlově. Hlavním cílem práce je srovnání těchto dvou lokalit a popis zavedených opatření. 
Z případových studií vyplývají možnosti případné vzájemné inspirace destinací a další 
přínosné návrhy zmírnění overturismu. 
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Overtourism in the international context 

Annotation 

This bachelor's thesis is focused on the current situation in tourism. It describes the evolution 
of tourism, contemporary trends and the Covid-19 pandemic's influence. Specifically, the thesis 
speaks about one of the main problems of today's tourism: overtourism. It defines 
its theoretical background, reasons for origins, possibilities to measure overtourism 
and potential solutions or limitations. The functionality of these restrictions is presented 
by case studies about Venice and Český Krumlov. The main goal of the thesis is a comparison 
of these two destinations and a description of the taken steps. Case studies show opportunities 
for mutual inspiration and other beneficial suggestions for overturism reduction. 
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Úvod 

Cestovní ruch se v posledních letech stal velmi atraktivním odvětvím, které je pro mnoho 
národních ekonomik důležitým zdrojem jejich příjmů. Tento trend ale způsobuje téměř lineární 
růst množství turistů v jednotlivých destinacích. Pandemie Covidu-19 vývoj sice částečně 
zastavila nebo zpomalila, nicméně i přes to se některé regiony musejí znovu potýkat 
s neúnosným počtem návštěvníků. Pro tento problém se začalo používat označení 
„overturismus". Zároveň započala také diskuse o udržitelném cestování a o možných 
opatřeních. Problematice overturismu je věnovaná i tato bakalářská práce. 

Téma cestovního ruchu je nejdříve popsáno obecně z teoretického hlediska a z pohledu jeho 
vývoje od počátku, včetně vlivu covidové pandemie. Poté se práce zabývá aktuálními trendy 
a konkrétněji jedním z nich - udržitelným cestovním ruchem. Tento způsob cestování je 
i odpovědí na problém overturismu. Bakalářská práce se dále soustředí na vymezení stavu 
přetížení lokality, který overturismus představuje, a na jeho příčiny a dopady. Zmíněny jsou 
rovněž příklady měření daného jevu a vhodné restrikce k jeho omezení. 

Hlavním cílem práce je komparativní analýza Benátek a Českého Krumlova, měst ohrožených 
touto kritickou situací. V případových studiích jsou charakterizované samotné oblasti, vývoj 
místních okolností i jejich aplikovaná řešení overturismu. Z práce vychází fakt, že i když jsou 
Benátky a Český Krumlov naprosto odlišné, mají společné prvky a podobné strategie, 
jak bojovat s overturismem. Je patrné, že se destinace v tomto směru mohou též vzájemně 
inspirovat. 
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1 Aktuální situace v cestovním ruchu 
Tato kapitola se zabývá celkovou definicí cestovního ruchu (dále také jen CR), jeho druhy 
a aktuální situací. Popisuje, jak bylo odvětví ovlivněno pandemií Covidu-19 a zaměřuje se také 
na nové trendy v cestovním ruchu. 

1.1 Definice cestovního ruchu 
Turismus neboli cestovní ruch se označuje dle UNWTO (World Tourism Organization = Světová 
organizace cestovního ruchu) jako „činnost osoby cestující na přechodnou dobu do místa mimo 

její běžné prostředí o to na dobu kratší než je stanovena, za účelem trávení volného času, obchodu 

a za jinými účely nevztahujícími se k činnosti za kterou jsou z navštíveného místa odměňováni" 

(Palátková a Zichová, 2014, s. 12). Cestovní ruch se dělí dle různých kritérií, například 
na domácí a mezinárodní. Domácí cestovní ruch zahrnuje pohyb rezidentů v rámci dané země 
(IRTS, 2008). U mezinárodního se jedná o cestování osob do jiných zemí, než kde mají své trvalé 
bydliště a překračují tak hranice národních států. Délka pobytu v dané oblasti musí být v rámci 
domácího turismu do šesti měsíců, u mezinárodního pak do jednoho roku (Palátková, 2014). 
Mezinárodní cestovní ruch má dále dvě podkategorie: výjezdový a příjezdový turismus. 
Výjezdový (outbound) neboli pasivní cestovní ruch sleduje aktivity residentů mimo sledovaný 
stát. Oproti tomu příjezdový (inbound), označovaný také jako aktivní, zahrnuje činnosti 
nerezidentů ve zkoumané zemi (IRTS, 2008). 

Cestovní ruch působí svými vlivy na své okolí a může tak negativně i pozitivně ovlivňovat 
fyzické, ekonomické a sociokulturní prostředí, jak v rámci přípravy a budování infrastruktury 
pro turismus, tak i v jeho samotné realizaci. 

1.2 Vývoj cestovního ruchu 
Se vznikem cestovního ruchu se váže změna motivace k cestování. Dle prvních záznamů 
z 5. století př. n. 1. z Řecka jezdili hlavně bohatí šlechtici, měšťané a synové majetných kupců 
mimo své bydliště převážně za účelem obchodu, objevitelských plaveb nebo vojenských výprav 
(Ryglová, 2011). Klíčový byl později vznik nových potřeb a jejich uspokojování díky jiným 
ekonomickým podmínkám. Lidé se začali zajímat o vzdělání, kulturu, mezilidské vztahy, spojení 
s přírodou i rekreaci (Palátková, 2014). S rozvojem dalších nutných faktorů se cestovní ruch 
vyvinul ve volnočasovou aktivitu. Základními předpoklady byly disponibilní prostředky, fond 
volného času, svoboda pohybu a bezpečnost v cílové oblasti. Svou roli hrály také pokrok 
v dopravě, růst počtu obyvatel, urbanizace - přesidlování populace z venkova do měst 
(Sociologická encyklopedie, 2018), lepší zdravotní péče a rozvoj vzdělanosti (Ryglová, 2011). 
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Od 17. a 18. století je již možné mluvit o moderním cestovním ruchu, avšak právo volného 
pohybu měli pouze šlechtici a kupci. V této době byl cestovní ruch značně ovlivněn 
průmyslovou revolucí a zrušením nevolnictví. V roce 1841 byl také zorganizován první zájezd 
do Paříže Angličanem Thomasem Cookem. Tento muž poté založil i první cestovní kancelář 
(Ryglová, 2011). 

V průběhu let cestovní ruch získal současnou podobu díky rovnocenným podmínkám 
pro obyvatelstvo, rozvoji dopravy a informačních technologií, propracovanějšímu marketingu 
a změnám v chování zákazníků. Cestovní ruch se tak stal velmi významnou ekonomickou 
aktivitou, nepostradatelnou pro hodně národních ekonomik a velmi rychle se rozvíjejícím 
odvětvím (Ryglová, 2011). 

1.3 Cestovní ruch a Covid-19 
Počátkem roku 2020 se celosvětová ekonomika setkala s obrovskou krizí způsobenou 
pandemií Covidu-19. Cestovní ruch byl v České republice jedním z nejvíce zasažených odvětví 
a meziroční počet zahraničních návštěvníků klesl o 72,4 % (ČSÚ, 2022). Změnily se i destinace, 
ze kterých do České republiky (dále také jen ČR) cizinci cestovali - daleko častěji to byly 
obyvatelé okolních blízkých států Německa, Polska nebo Slovenska (ČSAS, 2021). Tato 
nečekaná situace ovlivnila i celkový objem výdajů za cestovní ruch a zaměstnanost v tomto 
oboru (ČSÚ, 2022). 

Na druhou stranu krize měla i pozitivní dopady a díky ní došlo k významným změnám 
v chování zákazníků (UNWTO, 2023). Lidé raději zůstávali poblíž domova, a to napomohlo 
k rozvoji domácího turismu. V České republice stoupl také počet pobytů zprostředkovaný 
cestovními kancelářemi a agenturami (ČSAS, 2021). Zároveň se zvýšil zájem o individuální 
rekreaci, venkovskou turistiku a pobyt v přírodě. Turisté začali klást větší důraz 
na udržitelnost, flexibilitu, autenticitu a lokálnost. Délka jednotlivých výjezdů se prodloužila 
a s ní i množství výdajů (UNWTO, 2023). 

1.4 Trendy v cestovním ruchu 
Odvětví cestovního ruchu je velmi dynamické, stále se vyvíjí a podléhá tak nejnovějším 
trendům. 

Hlavním lákadlem je digitalizace a moderní technologie. I díky koronavirové krizi se rozšířila 
virtuální realita, která dokáže zákazníkům zprostředkovat nevšední zážitky na dálku. 
V cestovním ruchu se tak čím dál častěji klade důraz na virtuální prohlídky, kvalitní fotografie 
nebo propracovaná propagační videa (Beadle, 2022). Využívají se sociální sítě hlavně 
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na marketing. Cestovatelé zajímá i možnost self check-inu, nákup vstupenek online 
nebo vyhledávání informací na internetu (Amazing Places, 2022). 

Zákazníci často touží po odlehlých, neobjevených místech a láká je únik od civilizace. 
Oblíbenější jsou tedy ubytování v soukromí nebo apartmány. Novým trendem se stal 
tzv glamping neboli luxusní kempování. Pojem glamping vznikl spojením slov „glamorous" 
a „camping". Jedná se o netradiční způsob kempování, který je pohodlnější a luxusnější. 
Příkladem mohou být domky na stromech, přepychové stany, hausbóty iglú nebo týpí 
(Glamping 2024). 

Diskutovaným tématem začala být i udržitelnost a s ní tzv. pomalé cestování. Základní 
myšlenkou je chovat se ohleduplně k životnímu prostředí a k místním komunitám (Amazing 
Places, 2022). 

Ekonomická krize za posledních pár let zapříčinila, že lidé nechtějí tolik utrácet za dovolené, 
a tak často volí delší pobyty soustředěné hlavně na kvalitu za přijatelnou cenu. Hledají rovněž 
výhodné nabídky, slevové balíčky nebo levnější mimosezónní pobyly (Beadle, 2022). Převážně 
mladší generace hledá způsoby, jak nejvíce ušetřit a mnohdy cestuje nalehko, například pouze 
s příručním zavazadlem nebo malým batohem (Amazing Places, 2022). 

1.5 Masový a alternativní cestovní ruch 
Během druhé poloviny dvacátého století došlo ke zlepšení úrovně života obyvatelstva a s ním 
i k rozšíření masového cestovního ruchu. To znamená, že díky bohatému fondu volného času 
a rozvoji dopravy začala cestovat velká masa lidí. Masový cestovní ruch je podle Kotíkové 
(2013, s. 60) typický „velkým počtem účastníků a standardizovaným, přesně stanoveným, málo 

flexibilním produktem" a je tak protikladem udržitelného turismu (viz tabulka 1). Je také 
spojován s konceptem tří (čtyř) „S" - Sun, Sea, Sand (Sex), který popisuje dovolené u moře, 
často „all inclusive" (Kotiková, 2013). 

Tabulka 1: Masový vs udržitelný cestovní ruch 

Masový cestovní ruch Šetrný/udržitelný cestovní 
ruch 

Zahraniční investice 
Zahraniční management 
Velkokapacitní objekty 

Velká koncentrace na jednom 
místě 

Pevný program 
Pohodlný, pasivní 

Importovaný životní styl 

Domácí, místní investice 
Domácí, místní management 

Malá ubytovací zařízení 
Rozptýlení v krajině 
Spontánní aktivity 

Náročný, aktivní 
„Místní" životní styl 

Zdroj: Převzato z Kotíková (2013] 
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Naopak alternativní cestovní ruch se zaměřuje na autenticitu a odlišnost od masového turismu. 
Snaží se přesměrovat účastníky zpět k primárnímu smyslu cestovního ruchu, kterým je 
poznávání. Alternativní formou je i udržitelný cestovní ruch. 

Autenticita je velmi diskutovaným tématem v tomto odvětví a je otázkou, zdali plné autenticity 
lze vůbec dosáhnout. Turisté často touží prožít život jako místní obyvatelé, ale právě to přetváří 
autenticitu na něco umělého (Kotiková, 2013). 

20 



2 Udržitelný cestovní ruch 
Jak již bylo zmíněno jedním z nových trendů v cestovním ruchu je udržitelnost. V této kapitole 
je popsána definice udržitelného cestovního ruchu a jeho základní principy a zásady. 

2.1 Vymezení udržitelného cestovního ruchu 
Udržitelný cestovní ruch je způsob, jak pohlížet na rozvoj turismu. Jedná se o komplexní postup, 
který se řídí konceptem udržitelnosti. Jeho hlavní podstatou je, že přírodní, kulturní i jiné 
zdroje jsou omezené a je potřeba s nimi nakládat s ohledem na jejich obnovitelnost 
a udržitelnost. Hlavní myšlenkou je převaha pozitivních vlivů na turismus nad negativními. 
Podle UNWTO jde o naplnění ekonomických, sociálních a estetických potřeb účastníků 
cestovního ruchu a rezidentů. Zároveň se CR soustředí na ochranu a rozšiřování příležitostí 
rozvoje území. Díky udržitelnosti lze dosáhnout dlouhodobé prosperity destinace. Z jiného 
pohledu je udržitelnost vlastnost oblasti být konkurenceschopný mezi tradičními a novými 
turistickými cíli. Udržitelný cestovní ruch dbá také na kulturní celistvost, ekologické procesy, 
přírodní rozmanitost a stará se i o systémy nutné pro život (Palatková, 2014, Závodná, 2015). 

2.2 Principy udržitelnosti 
Všechny zásady jsou shrnuty do třech pilířů (viz obrázek 1). Jedná se o tři oblasti, na které má 
udržitelnost největší vliv. 

Udržitelnost fyzického (životního) prostředí 

První pilíř se zabývá hlavně přírodními zdroji, znečištěním a fyzickým vlivem. Snaží se 
o ochranu a obnovu přírodního bohatství, zabránění degradaci pozemků, znečištění vzduchu, 
poškození ekosystémů a zachování biologické rozmanitosti (Palatková, 2014, Závodná, 2015). 

Udržitelnost sociokulturního prostředí 

Pilíř sociokulturního prostředí se liší tím, že ho nelze objektivně hodnotit. Soustředí se na vztah 
rezident-návštěvník, mluví o souladu jejich potřeb a o nutnosti důstojného života. Lze sem 
zařadit i informační a výchovnou funkci udržitelného rozvoje, která by měla cílit právě na tyto 
dvě skupiny. Tento pilíř věnuje pozornost přizpůsobivosti, lokální kultuře, zdraví, osobnímu 
rozvoji, soudržnosti, vzdělání a sociálním, politickým i ekonomickým vazbám. Principy 
udržitelnosti by měly zvýhodňovat místní obyvatele a upřednostňovat kvalitu nad kvantitou. 
Základem je správné fungování rodiny, obcí, společnosti i veřejných institucí (Palatková, 2014, 
Závodná, 2015). 
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Udržitelnost ekonomického prostředí 

Rozvoj turismu by zároveň měl být efektivní, měl by brát v potaz optimalizaci růstu, blahobyt 
komunity, omezení destinace, účelné řízení zdrojů, zaměstnanost v odvětví, stabilitu 
a ekonomický výsledek společnosti (Palaková, 2014, Závodná, 2015). 

Obrázek 1: Tři pilíře udržitelnosti 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Valinová (2018] 

Udržitelný turismus je také založen na: 

1. Kvalitě 

Kvalita je klíčová v několika dimenzích. V souvislosti s enviromentálním - fyzickým pilířem 
je důležité zachování kvality přírodního prostředí destinace. Dále je nutné udržet kvalitu 
zážitků pro turistu, ale při současném rozvoji kvality života rezidentů. 

2. Kontinuitě 

Spojitost mezi přírodními a kulturními zdroji je charakteristická pro cestovní ruch a je 
potřeba ji zachovat. 

3. Vyváženosti 

Vyváženost je samotnou podstatou udržitelnosti, ať už se jedná o rovnováhu mezi 
jednotlivými pilíři nebo mezi potřebami subjektů cestovního ruchu, jeho účastníků 
a místních obyvatel (Palatková, 2014). 
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3 Overturismus 
V této kapitole je popsána aktuální hrozba pro udržitelný cestovní ruch, kterou je overturismus. 
Vysvětluje význam tohoto pojmu, jeho vznik, historický vývoj, jeho dopady na okolí a způsoby 
měření overturismu. Zmiňuje také možná řešení overturismu. 

3.1 Definice overturismu 
Dlouho před tím, než vznikl pojem overturismus, definovalo UNWTO (2018, s. 3) turisticky 
udržitelnou kapacitu jako: „The maximum number of people that may visit a tourist destination 

at the same time, without causing destruction of the physical economic and sociocultural 

environment and an unacceptable decrease in the quality of visitors' satisfaction", což může být 
přeloženo jako maximální počet lidí, kteří mohou destinaci navštívit ve stejném čase, aniž by 
negativně ovlivnili fyzické, ekonomické, sociokulturní prostředí nebo by se zasloužili o pokles 
ve spokojenosti návštěvníka (UNWTO, 2018). Časem díky této definici vznikly pojmy 
'overturismus' a 'turismofobie', které vyjadřují překročení turisticky udržitelé kapacity. 
Jednotné vymezení však neexistuje. UNWTO používá popis dle Responsible Tourism 
Partnership (2018, s. 4): „Overtourism as destinations where hosts or guests, locals or visitors, 

feel that there are too many visitors and that the quality of life in the area or the quality of the 

experience has deteriorated unacceptably."který říká, že overturismus se nachází v destinacích, 
kde turisté i místní pociťují přeplněnost oblasti a kde se zhoršuje kvalita života i zážitků 
(UNWTO, 2018). Jinak lze říci, že overturismus je nekontrolovatelný a neudržitelný cestovní 
ruch vedoucí k závažným problémům (Pechlaner et al., 2020). 

3.2 Předpoklady pro vznik overturismu 
Overturismus vzniká kombinací více faktorů, které dohromady způsobí negativní jev. Spousta 
vlivů působí na destinace odjakživa, ale až v posledních letech dosáhly alarmujících hodnot 
(Dodds and Butler, 2019). Mezi nejvýznamnější patří stále rostoucí počet obyvatel planety, 
zvyšující se hrubý domácí produkt zemí (dále jen HDP) a růst jejich bohatství. Nejvýraznější 
změny jsou zaznamenávány u Indie a Číny. Dalším faktorem je technologický pokrok a rozvoj 
digitalizace. Společnosti založené na sdílené ekonomice, jako například Airbnb, přeměnily 
ubytování na více dostupné i na odlehlých místech. A v kombinaci s online rezervačními 
platformami, digitálními mapami a vstupenkami se cestování stalo jednodušší, rychlejší a 
nezávislé na cestovních kancelářích nebo agenturách. Po pandemii se zvýšil zájem o tradice a 
také stoupla poptávka po autenticitě, kterou by měli představovat a ukazovat místní obyvatelé. 
Turisté tak na úkor životů rezidentů začali ovlivňovat destinace a jejich přirozené prostředí 
(Pechlaner etal. , 2020). 
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3.3 Vývoj overturismu 
Overturismus se velmi rozšířil převážně v období před kovidovou krizí kolem roku 2017, ale již 
v 80. letech minulého století někteří autoři tuto hrozbu zmiňovali (Pechlaner et al., 2020). 
V roce 2018 se „overturismus" dokonce stal slovem roku (Dickinson, 2018). Vývoj poté značně 
ovlivnila pandemie Covidu-19, kvůli které došlo v roce 2020 k poklesu celosvětového počtu 
turistických příjezdů pod 500 milionů (viz obrázek 2) a tím se snížil i počet míst ovlivněných 
overturismem. Předpokládá se ale, že v následujících letech se počty vrátí na původní hodnoty. 
Podle předpovědi UNWTO by se hodnota mezinárodních příjezdů do roku 2030 mohla vyšplhat 
až k 1,8 miliard (Pechlaner et al., 2020). A tudíž bude potřeba problém overturismu znovu 
řešit, jak již teď lze v určitých oblastech pozorovat. 

Number o f internalional tourisl arrivals worldwide from 1950 to 2022 (in millions) 

1,760 

Sources Addít ional Information: 
U N WTO; Wo rldvíatch I nstitute World* ide;UNWTO;WortómatchlnstitLrte;1SS0to20S2 
© Štatista 2023 

Obrázek 2: Vývoj mezinárodních příjezdů celosvětově 

Zdroj: Převzato ze Štatista (2023] 

3.4 Dopady cestovního ruchu a overturismu na destinaci 
Cestovní ruch ovlivňuje ekonomické, enviromentální i sociokulturní prostředí. Je tedy 
pravděpodobné, že v některých zasažených oblastech dochází ke vzniku overturismu. 
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Vliv na fyzické (životní) prostředí 

Cestovní ruch ovlivňuje přímo i nepřímo převážně životní prostředí. Zapříčiňuje přetížení 
infrastruktury nápor na ubytovací a stravovací zařízení, znečišťování přírody, vyčerpávání 
zdrojů, tvoření odpadu i umělého osídlení, má i ekologické dopady a poškozuje kulturní 
památky (Závodná, 2015). Ohrožuje také světové dědictví Organizace spojených národů 
pro výchovu, vědu a kulturu (United Nations Educutional, Scientific and Cultural Organization, 
dále jen UNESCO) (Palatková, 2014). 

Přeplněné destinace jsou pak změněny k nepoznání, protože turisté se již nedrží pouze 
v místech určených pro cestovní ruch, ale stále častěji zasahují do života místních a snižují jim 
tak kvalitu života. Cestovní ruch však přináší značné příjmy pro lokální ekonomiku. Otázkou je 
tedy pak hranice mezi ziskem z odvětví a ohrožením životních hodnot (Pechlaner et al., 2020). 

Vliv na sociokulturní prostředí 

Sociokulturní prostředí může být turismem taktéž ohroženo. Dopadá na zdraví lidí, chudobu, 
ceny a s tím i propojené reálné příjmy. Kvůli poptávce po cestovním ruchu omezuje přístup 
místních obyvatel k pitné vodě a energiím. Na druhou stranu cestovní ruch je odvětví, které 
zaměstnává nejvíce žen a zlepšuje tak vnímání pohlaví ve společnosti (Závodná, 2015). 

V rámci sociokulturního prostředí a masového cestovního ruchu dochází k několika jevům, 
díky kterým se destinace a nabídka podřizuje turistické poptávce: 

1. Komodifikace 

Jedná se o přeměnu kultury, události nebo tradice, která nebývala považována za předmět 
směny (zboží), na komoditu z důvodu přizpůsobení měnící se poptávky cestovního ruchu. 
Nejčastěji se to týká náboženských nebo folklorních akcí a slavností, které jsou upraveny 
dle požadavků turistů (Závodná, 2015, Slovník cizích slov, 2024). 

2. Standardizace 

Trendem v dnešní době jsou sice nová, odlehlá místa, ale zákazníci i přesto chtějí najít 
v destinaci již známé věci, obchody nebo restaurace. Dochází tak ke standardizaci neboli 
jednotné úpravě míst či komodit. Do turistických oblastí se tak dostávají fastfoodové 
řetězce nebo velká obchodní centra. I místní řemeslníci se přizpůsobují poptávce a upravují 
tak své výrobky a suvenýry (Závodná, 2015, Slovník cizích slov, 2024). 

3. Ztráta autentičnosti/hraná autentičnost 

Jak již bylo zmíněno autenticita je pro cestovní ruch velmi důležitá a je významným 
faktorem pro rozvoj destinace (viz kap. 1.5). Stává se však, že ve snaze zachovat ji 
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a předvést ji návštěvníkům, vznikne „umělá autentičnost", která již není tak skutečná 
(Závodná, 2015). 

4. Akulturace 

Komplexním souhrnem všech těchto jevů je akulturace. Vyznačuje se vzájemným 
prolínáním a splýváním kultur. Při tomto procesu dochází ke zmíněné hrané autenticitě, 
komodifikaci i standardizaci (Závodná, 2015, Slovník cizích slov, 2024). 

Vliv na ekonomické prostředí 

Z ekonomického hlediska nelze říct, že turismus má negativní vliv na destinaci. 
Oproti fyzickému a sociokulturnímu prostředí, působí cestovní ruch většinou pozitivně 
na ekonomiku. Hlavně proto, že toto odvětví je velmi důležité pro ekonomický rozvoj země. 
Významnou roli hraje v multiplikačním efektu, kdy má často stimulující funkci. Příjezdy 
zahraničních turistů tvoří formu tzv. neviditelného exportu, která přímo napomáhá k platební 
bilanci země. Celkově cestovní ruch podporuje příjmy firem, domácností i vlády a zvyšuje 
zaměstnanost (Závodná, 2015). 

3.5 Měření overturismu 
Úroveň overturismu nelze přesně určit, ale existují indikátory, které tento stav mohou částečně 
popsat. 

Mezi ty nej důležitější patří: 

• hustota cestovního ruchu = přenocování turistů/ rozloha oblasti v k m 2 

• intenzita cestovního ruchu = přenocování turistů/ počet obyvatel dané lokality 
• podíl cestovního ruchu na HDP 
• intenzita letecké dopravy = přílety letadel/ počet obyvatel 
• blízkost k letišti, přístavu, památce UNESCO ... (Boháč a Drápela, 2022) 

Doxeyho iritační index 

Více specifický je pak tzv. Doxeyho iritační index, se kterým přišel autor G. V. Doxey již v roce 
1975. Ten definuje 4 fáze vztahu turistů a místních: euforie, apatie, znechucení a antagonismus. 
Popisuje tak spojitost mezi počtem turistických příjezdů a pocitů vůči cestovatelům (Boháč 
a Drápela, 2022). 

Princip udržitelné kapacity 

Rozšířeným konceptem je model turisticky udržitelné kapacity, který je součástí samotné 
definice overturismu. Jeho základem jsou ekonomické, fyzické a ekologické vlivy, referující k již 
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zmíněným prostředím, a hranice vnímání. V souvislosti s overturismem se také mluví 
o společenské únosnosti. Overturismus je totiž většinou vnímán subjektivně a každý obyvatel 
vidí hranici únosnosti jinak. Důležitým faktorem je maximální počet návštěvníků tolerovaný jak 
místními obyvateli, tak i ostatními turisty (Pechlaner et al., 2020). 

Carrying capacity value stretch 

Ukazatel Carrying capacity value stretch (dále jen CCVS) je další model, který se zabývá 
kapacitou destinace z pohledu sociálně-kulturních vlivů (viz obrázek 3). Definuje tři možné 
stavy mezi místními obyvateli a turisty; „the tolerance level the current situation level and the 

expectation level" (úroveň tolerance, současná situace a očekávaná budoucnost). CCVS je 
založen na kvalitativním přístupu, a tak nezkoumá kvantitativní rozdíly mezi jednotlivými 
stupni, ale soustředí se na příčiny daných mezer - „tolerance carrying capacity gap, 

reconciliation carying capacity gap". Z těchto faktorů pak vzniká hodnota CCVS, která určuje 
minimum a maximum požadavků na vnímané sociálně kulturní dopady (Mansfeld and Jonas, 
2006, Pechlaner etal. , 2020). 

r 

cc 
value 

stretch 

Expectation level 

> Reconciliation CC 
Gap 

Current situation level 

Tolerance CC 
gap 

Tolerance level 

Obrázek 3: Model CCVS 

Zdroj: Převzato z Mansfeld and Jonas (2006] 

27 



3.6 Možná řešení overturismu 
Následující podkapitola je věnována možným řešením overturismu a opatřením, které by 
mohly předejít kritickým situacím v destinacích. Jedná se o velmi složitý proces, protože 
zmírnění overturismu nebo jeho úplné vymýcení není pouze o vládních opatřeních, ale záleží 
také na podnikatelích působících v cestovním ruchu, organizacích destinačního managementu 
(Destination management organization, dále jen DMO) a na společnosti místních obyvatel. 
Základem je správně fungující management a vhodně zvolené strategie (Pechlaner etal., 2020). 

Omezení kapacity 

Nejjednodušším způsobem podchycení overturismu je omezení kapacity neboli zavedení 
turistických kvót nebo stopů. Aby toto opatření mohlo ale efektivně fungovat, je nutné, 
aby cílová destinace byla dobře prozkoumána a aby její únosná kapacita byla přesně vymezena. 
Limit je pak určen podle intenzity návštěvnosti nebo podle podobně vyhledávaných destinací. 
Konkrétními možnostmi může být snížení počtu dostupných lůžek, rezervační systém 
návštěvnosti, omezení v dopravě nebo limit počtu návštěvníků v daném čase (Pechlaner et al., 
2020, Linderová, 2023). 

Kvóty pro počet návštěvníků se často využívají u přírodních památek, kde dochází nejvíce 
k poškození přírodního prostředí. Snadněji se aplikují v místech, kde je menší množství 
možných vstupů. Příkladem mohou být Galapážské ostrovy nebo Adršpašské skalní město 
v České republice (Linderová, 2023). 

U ubytovacích jednotek se dá regulovat kapacita hotelů, prázdninových pronájmů i jiných 
zařízení k přespání. U těchto omezení jsou problémem krátkodobá ubytování například 
přes velmi rozšířenou platformu Airbnb, které většinou však nejsou součástí oficiálních 
statistik cestovního ruchu (Linderová, 2023). 

Jednou z možností je také zavedení nákupu certifikátů/povolení pro vstup, buďto přímo v dané 
destinaci nebo přes autorizovanou webovou stránku předem. Ceny by se mohly lišit 
podle konkrétního místa a času (sezónnosti). Tento způsob pak může díky dodatečným 
příjmům do místní ekonomiky zajistit finanční vyrovnání negativních vlivů. Na druhou stranu 
v případě vyprodání povolení, může dojít ještě ke zvýšení poptávky a navýšení cen (Pechlaner 
etal. , 2020). 

Cenová politika 

Pomocí cenové politiky lze regulovat poptávku po cestovním ruchu a její sezónní výkyvy. 
Vyrovnává také rozdíly mezi soukromými a sociálními náklady prostřednictvím vybírání 
poplatků a daní nebo zavádění vstupného. Z těchto příjmů lze financovat infrastrukturu 
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cestovního ruchu nebo další služby pro turisty či místní obyvatele. Cena vstupného by měla být 
tak vysoká, aby odradila zákazníky, které cílí pouze na kvantitu, a ne kvalitu zážitku (Pechlaner 
etal. , 2020, Linderová, 2023). 

Management destinace 

Velmi důležitým faktorem pro práci s overturismem je řízení destinace a její návštěvnosti, 
stejně tak jako určení vhodné kombinace nástrojů a opatření orientovaných na trh. V odvětví 
cestovního ruchu je nutné počítat také se sezónností a podle toho se snažit rozložit návštěvnost 
během celého roku. Vhodným nástrojem může být již zmíněná cenová diferenciace (Pechlaner 
etal. , 2020). 

Základem pro správný management lokality je analýza cílové skupiny a určení její únosné 
kapacity. Následuje vybavenost místa pro turisty jako dopravní infrastruktura, pěší zóny 
cyklostezky parkoviště nebo odpadní koše. Vystavění nebo rozšíření těchto zařízení může 
pomoct snížit negativní vlivy spojené s masovým turismem (Pechlaner et al., 2020, Linderová, 
2023) . 

Edukace a marketing 

Další z možností je zaměřit se na kvalitní marketing. Destinace mohou podporovat udržitelný 
cestovní ruch, alternativní lokality a cestování mimo sezónu a tím snížit efekt overturismu, 
který je většinou problémem pouze hlavní sezóny. Overturismus lze částečně zmírnit 
i vzděláváním turistů. Důležité je poučovat návštěvníky o negativních dopadech na životní 
prostředí a na místní obyvatele. Na druhou stranu by turisté měli vědět také o pozitivních 
vlivech na lokální ekonomiku a snažit se praktikovat tyto přístupy (Pechlaner et al., 2020, 
Linderová, 2023). 

Dotační programy 

Také kraje, stát nebo Evropská Unie může podporovat obce a organizace destinačního 
managementu proti overturismu. Většinou se to děje formou dotačních programů, pomocí 
kterých mohou destinace finančně zastřešit daná opatření vůči overturismu (U nás v kraji, 
2024) . 

Dotační programy jsou často určeny na budování infrastruktury a jako investice do šetrných 
forem cestování. Finance jsou také směřovány na podporu udržitelného cestovního ruchu, 
minimalizaci negativních vlivů na životní prostředí nebo na ochranu přírodního i kulturního 
dědictví. Kraje, stát i Evropská Unie (dále jen EU) se snaží rozložit sezónní návštěvnost do 
celého roku a podpořit nabídku méně známých turistických oblastí. Konkrétně mohou žadatelé 
využít prostředky na budování turistických a naučných tras, informačních tabulí, zábradlí, 
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odpadkových košů na tříděný odpad, laviček, toalet nebo rekonstrukci již stávajících objektů. 
Peníze jsou však určeny také na monitoring návštěvnosti pomocí online rezervačních systémů, 
turniketů, sčítačů nebo informačních systémů o obsazenosti parkovacích míst (U nás v kraji, 
2024). 

30 



4 Případová studie - Overturismus v Benátkách 
Italské město Benátky se za poslední léta stalo typickým příkladem místa ohroženého 
overturismem (Bertocchi, 2020). Benátky leží v severní Itálii na pobřeží Jaderského moře a žije 
zde více než 252 000 lidí (Štatista, 2024). Toto město vystavěné návodě se rozkládá na několika 
ostrovech, kde nejznámější jsou Murano, Burano, Torcello a Lido di Venezia, a na pevninské 
části Mestre. Je známé svou spletitou sítí kanálů s typickými gondolami, romantickými 
uličkami, významným počtem mostů nebo barevným karnevalem (Itálie průvodce, 2010). 
Benátky i se svými kanály jsou zapsané na seznamu světového dědictví UNESCA od roku 1987 
(UNESCO, 2024). Jak je vidět na obrazcích 4 a 5 realita kouzelného města je často odlišná. 

Obrázek 4: Kouzelné Benátky Obrázek 5: Realita Benátek 

Zdroj: Převzato z Hardyn (2023) Zdroj: Převzato z Newsroom TTG (2020] 

Mezi nej navštěvovanější památky patří náměstí sv. Marka se stejnojmennou bazilikou, Dóžecím 
palácem a Mostem vzdechů. Významnými symboly města jsou zvonice sv. Marka a Canal Grande 
s mostem Ponte di Rialto. Turisté často zavítají také k bazilice Santa Maria della Salute, 
na přilehlý sklářský ostrov Murano nebo se jedou podívat na barevný ostrůvek Burano, typický 
svým krajkářstvím (Itálie průvodce, 2010). 

4.1 Aktuální situace 
Benátky jsou častým turistickým cílem a to také ovlivňuje počet místních obyvatel a množství 
mezinárodních příjezdů (Bertocchi, 2020). 

Z následujícího obrázku 4 lze vyčíst, že populace Benátek začala klesat okolo roku 1969. Během 
let 1969-2023 se počet obyvatel snížil o více než 100 000, až na 252 340 lidí (Štatista, 2024). 
Dříve se většina obyvatel nacházela v historickém centru, ale v součastnosti nejvíce lidí žije 
v penvninské části Mestre - v roce 2023 jich žilo v centru města přibližně 49 000 a na pevnině 
203 000 (Štatista, 2024). V Benátkách je také značný podíl cizinců a to konkrétně 40 770 lidí, 
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což tvoří přibližné 16 % místní populace. Jedním z důvodů může být právě situace spojená 
s overturismem a velkým přívalem turistů (Statista, 2024). 

Number of inhabitants of Venice from 1871 to 2023 
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© Statista 2C24 

Additional Information: 
Italy; 1871 to 2023 

Obrázek 6: Vývoj počtu obyvatel Benátek 

Zdroj: Převzato ze Statista (2024] 

Od roku 2003 se množství mezinárodních příjezdů do Benátek skoro neustále zvyšovalo 
až do roku 2019, kdy dosáhlo hodnoty 5,5 milionů (viz obrázek 5). Kvůli epidemii Covidu-19 
přišel velký propad, který zapříčinil snížení množství příjezdů o 75 %. Čísla se momentálně 
pomalu vrací zpět do původního stavu a lze předpokládat, že v roce 2024 převýší počet turistů 
situaci z roku 2019 (Statista, 2023). Toto jsou však data získaná oficiálním oddělením 
cestovního ruchu v Benátkách, která jsou výrazně nižší než celkový odhadovaný roční počet 
turistů. Během roku sem podle předpokladů zavítá přibližně až 20 milionů lidí (Imboden, 
2019). Kromě již zmíněných obecných faktorů pro vznik overturismu (viz kapitola 3.2) 
návštěvnost Benátek dále ovlivňují dostupné letenky od low-cost aerolinek. Významným 
zdrojovým trhem se stali Číňané, Brazilci a před válkou na Ukrajině i Rusové. Důležitým 
přílivem turistů byly hlavně velkokapacitní okružní lodě. Ve srovnání s lidmi, kteří se rozhodli 
v Benátkách přespat, bylo turistů z mezinárodních plaveb kolem roku 1990 až čtyřikrát více 
(Bertocchi, 2020). 
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Number of tourist arrivals in Venice, Italy from 2003 to 2022 (in 1,000s) 
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Obrázek 7: Vývoj mezinárodních příjezdů v tisících - Benátky 

Zdroj: Převzato ze Štatista (2023] 

UNESCO 

Aktuální situace se diskutuje ale i v mezinárodním měřítku, protože Benátky jsou zařazeny 
na seznam světového dědictví UNESCA. Tato organizace doporučila již podruhé zařadit 
Benátky na seznam světového dědictví v ohrožení. V roce 2021 se Organizace spojených 
národů (dále jen OSN) negativně ohradilo proti velkým výletním lodím přijíždějícím do centra 
města. Tentokrát byly hlavní důvody dva: velké množství turistů a klimatické dopady na město. 
Benátky jsou totiž čím dál častěji ovlivňovány stoupající hladinou oceánů a často trpí záplavami. 
UNESCO také zkritizovalo, že Benátky nemají jednotnou strategii pro rozvoj města (iRozhlas, 
2023). 

Nakonec po jednání komise OSN pro výchovu, vědu a kulturu UNESCO vRijádu k zapsání 
na seznam památek v ohrožení nedošlo. Zasloužil se o to nově vzniklý protipovodňový systém 
MOSE a plán zavedení poplatku pro jednodenní návštěvu Benátek. Kdyby byl však návrh 
UNESCA schválen, byly by úřady donuceny vytvořit strategii řešení daných problémů. Při ještě 
závažnějším zhoršení situace by mohlo dojít k vyškrtnutí Benátek ze seznamu jako v případě 
Drážďan v roce 2009 (iRozhlas, 2023). 
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4.2 Destinační management 
Benátky jsou součástí organizace destinačního managementu OGD Venezia, která spadá 
do většího celku Venezia e laguna a kraje Region Veneto. DMO zde funguje přibližně od roku 
2013, ale její činnost se prolíná s aktivitami samotného města. Cílem organizace je tvoření 
spoluprací mezi veřejnými a soukromými subjekty v rámci cestovního ruchu a vymýšlení 
strategie včetně marketingové propagace (Cittá di Venezia, 2024, Region Veneto, 2024). 

Momentálně Benátky ve svém plánu pracují se dvěma hlavními dokumenty. Prvním je Projekt 
územní správy cestovního ruchu v Benátkách z roku 2017, jehož součástí je i vznik dále 
zmiňované iniciativy #EnjoyRespectVenezia (Cittá di Venezia, 2017). Druhým dokumentem je 
strategický plán cestovního ruchu pro oblast Veneta na období 2022-2024. Ten přichází 
s myšlenkou, kterou by se město mělo řídit: „DAL COSA AL COME" - volně přeloženo „spíše než 

co, důležitější je jak" (CONSIGLIO REGIONALE DEL VENETO, 2022, s. 2). Vize města se řídí třemi 
základními principy: inovací, udržitelností a rozšiřováním nabídky (Cittá di Venezia, 2017). 

4.3 Aplikovaná opatření 
Jelikož na Benátky působí dopady overturismu již delší dobu, začalo město aplikovat různá 
opatření, která mají důsledky zmírnit nebo alespoň částečně odstranit. 

Destinační karty 

Benátky nejvíce trpí přílivem jednodenních návštěvníků, kteří zde nepřespávají. Za účelem 
možného prodloužení pobytu a zjednodušení návštěvy, nabízí město nespočet možností 
a kombinací destinačních karet. Každá z nich zahrnuje vstupy na jiné památky Benátek 
a některé obsahují i jízdné na hromadnou dopravu. Většina z nich poskytuje také slevy na další 
místní atrakce nebo na různé plavby lodí. Mezi nejoblíbenější karty patří Venezia Unica City 
Pass, Ve nice Museum Pass, Venice Chorus Pass, Ve nice City Pass nebo Rolling Ve nice Card. Karty 
se nabízí splatností dva roky nebo pět let. Ceny se pohybují od 14 EUR do 170 EUR, 
což znamená od 356 Kč až do 4 318 Kč (ČNB, 2024) podle kombinace objektů a dopravy, 
která se zvolí (civitatis Venice, 2024, Venezia Unica, 2024). 

Zákaz velkých výletních lodí 

Velkým problémem v Benátkách jsou velké výletní lodě, které se staly velmi populárním 
druhem dovolené za posledních 30 let i z důvodu, že se nejedná o klasický způsob dopravy, 
ale o zážitek zprostředkovaný již danou plavbou. Mají však často negativní vliv na místní 
ekonomiku, obyvatelstvo i životní prostředí. Turisté díky výletním lodím tráví méně času 
v cílové destinaci, neutratí zde mnoho prostředků, a tak netvoří příjmy pro lokalitu (González, 
2018). 
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Jedním z hlavních vstupů do Benátek byl dříve právě přístav Marittima, přes který sem proudily 
davy turistů z výletních lodí. Jak lze vyčíst z tabulky 2, podíl návštěvníků pocházejících 
z velkých lodí na celkovém počtu mezinárodních příjezdů v Benátkách se do roku 2019 
pohyboval značně vysoko a to okolo 30 %. Vedení města proto prosazovalo benefity které tento 
způsob dopravy přinášel a negativní vlivy spíše ignorovalo. Ve stejné době začalo město trpět 
prachovým znečištěním ovzduší, vyšší koncentrací škodlivého benzopyrenu, přítomností jedů 
z nátěrových barev, nárůstu nádorových onemocnění i vysokým množstvím emisí. Nebyl ale 
proveden výzkum, který by prokazoval příčinu ve výletních lodích (González, 2018). 

Tabulka 2: Turisté z výletních lodí v Benátkách 

Rok 
Celkový počet 

mezinárodních příjezdů 
Benátky 

Počet příjezdů 
výletními loděmi 

Benátky 

Procentuální 
vyjádření 

2012 4 106 000 1 739 501 42 ,36% 
2015 4 496 000 1 601 172 35,61 % 
2017 5 035 000 1 445 067 28,70 % 
2019 5 523 000 1 617 945 29,29 % 
2020 1 338 000 5 653 0,42 % 
2021 2 1 2 1 0 0 0 29 759 1,4 % 
2022 4 646 000 241924 5,21 % 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Štatista (2023] 

Organizace aktivistů No Grandi Navi (Žádné velké lodě) uspořádala již 18. 6. 2017 samostatné 
referendum, kde hlavní otázkou bylo, zda lidé chtějí výletní lodě vytlačit ven z benátské laguny. 
Referenda se zúčastnilo 14 484 obyvatel Benátek a 3 621 cizinců a 98,72 % hlasovalo pro ANO. 
Možná i kvůli malé účasti na tomto neoficiálním referendu (pouze 29,5 % obyvatel historického 
centra Benátek) se organizace dočkala reakce italské vlády až v roce 2021. Ta rozhodla, 
že od 1. 8. 2021 budou mít velké výletní lodě nad 25 tisíc tun zákaz vjezdu do historického 
centra Benátek a také nesmějí využívat kanál Giudecca (viz obrázek 6 - žlutě vyznačený). 
K tomuto závěru došli zástupci státu a Benátek i kvůli nátlaku UNESCA, aktivistů a zejména 
organizace No Grandi Navi. Hlavním přístavem pro tyto dopravní prostředky se dočasně stal 
Porto Marghera, který měl být postupem času přestavěn, aby lépe vyhovoval turistickému 
využití. Oproti původnímu přístavu Marittima leží Porto Marghera v pevninské části Benátek 
(Škoda, 2021, iDNES.cz, 2021). 
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Obrázek 8: Přesun přístavu pro výletní lodě v Benátkách 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Mapy.cz (2024] 

Toto rozhodnutí italské vlády bylo přijato s určitou kontroverzí. Jedním z důvodů bylo i vysoké 
odškodné v hodnotě až 1,5 miliardy korun určené jako kompenzace za ušlé příjmy pro lodní 
společnosti a jejich zákazníky, provozovatelé terminálů a pro další zasažené subjekty. 
Na druhou stranu aktivisté byly potěšeni, že se aspoň částečně omezí poškozování ekosystému 
benátské laguny, o které se zasloužily právě velké výletní lodě (Škoda, 2021, López, 2022). 

Otázkou tedy je, jestli tento zákaz pomůže situaci overturismu v Benátkách vyřešit. Přístav 
Marghera, kam jsou momentálně velké výletní lodě přesměrovány, není tomuto kotvení 
přizpůsoben a nedokáže trvale přijímat velké množství turistů. Pravděpodobně se tedy za pár 
let bude muset znovu hledat nový přístav nebo jiné přístupové cesty do Benátek. 
Z ekologického hlediska by se mohlo zdát, že se negativní vlivy zmírní, ale lze očekávat, že velké 
výletní lodě nahradí více menších plavidel, které zákaz vplutí do benátské laguny nemají. 

#EnjoyRespectVenezia 

Další snahou, jak zmírnit dopady overturismu je kampaň města #EnjoyRespectVenezia. Projekt 
byl zahájen v roce 2017 v souvislosti s „Mezinárodním rokem udržitelného cestovního ruchu pro 

rozvoj" a na jeho propagaci se podílelo i UNWTO. Kampaň má za cíl podporovat udržitelný 
cestovní ruch založený na třech základních pilířích udržitelnosti (viz kapitola 2.2). Jejím 
úkolem je naučit lidi cestovat s respektem k životnímu prostředí a místním komunitám. Město 
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se snaží tento způsob turismu šířit na svých stránkách, pomocí sociálních sítí a reklamou 
ve veřejných prostranstvích (Kryczka, 2019, Cittá di Venezia, 2024). 

#EnjoyRespecťVenezia se skládá ze dvanácti bodů chování zodpovědného turisty v Benátkách 
dostupných v deseti různých jazycích: 

1. Objevuj skryté poklady Benátek na méně navštěvovaných místech, abys ocenil pravou 
krásu města. 

2. Objevuj okolní ostrovy a pevninskou část Benátek a jejich různorodé eventy. 
3. Ochutnej lokální produkty a typickou benátskou kuchyni. 
4. Navštiv místní dílny a poznej řemesla, která se v Benátkách zachovala dodnes. Kupuj 

originální ručně dělané výrobky a dej si pozor na nelegální prodejce. 
5. Objednej si prohlídku s kvalifikovaným průvodcem, který dobře zná benátskou historii. 
6. Choď vpravo, nezastavuj se na mostech a kolo neveď ani v ruce [Do historického centra 

je zákaz vjezdu na kole, ale i zákaz kolo pouze vézt.) 

7. Schody kostelů, mosty, studny, památníky a břehy kanálů apod. nejsou místa pro piknik. 
Pro piknik využij veřejné parky/odpočinková místa. 

8. Náměstí sv. Marka je památným místem, a proto je zde zakázáno kdekoliv stát 
a konzumovat jídlo nebo pití s výjimkou restaurací a barů. 

9. Benátky jsou městem umění: je zde tedy zakázáno kempovat, chodit po městě 
v plavkách, koupat se a potápět. Pláže na ostrovech Lido a Pallestrina nejsou daleko 
od centra. 

10. Respektuj životní prostředí a kulturní bohatství: nevyhazuj odpadky na zem, nenič 
okolí s grafity a visacími zámky, nekrm holuby. 

11. Pokud bydlíš v apartmánu nebo prázdninovém bytě, informuj se o svozu odpadu. 
12. Naplánuj si cestu do Benátek mimo hlavní sezónu (Cittá di Venezia, 2024). 

Na webových stránkách lze také najít seznam zakázaného chování pod hrozbou pokuty 
(viz obrázek 7), mapu veřejných toalet, míst pro odpočinek a mapu autorizovaných ubytování, 
základní informace o muzeích, doporučení, co dělat v případě vyšší hladiny vody/záplav, 
informace o městské dani a nově zavedeném poplatku za vstup nebo také pravidla, jak se chovat 
při delším pobytu v Benátkách (Cittá di Venezia, 2024). 
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#Enj oyRespect Venezia 

Obrázek 9: Seznam zakázaného chování v Benátkách 

Zdroj: Pževzato z Citta di Venezia (2024] 

Součástí #EnjoyRespectVenezia je i informační kampaň „Deturismus: travel Venice like a locď'1, 

která má za úkol propagovat slow tourism a udržitelný cestovní ruch. Doporučuje méně známá 
a více autentická místa v rámci celistvých itinerářů. Je založena na pomalém prozkoumávání 
města a cílem je zažít Benátky v očích místních obyvatel. Do veřejného podvědomí se snaží 
dostat pomocí vlastních sociálních sítí, Detourism webového magazínu a měsíčního 
newsletteru s aktuálními společenskými akcemi nebo výstavami (Cittá di Venezia, 2024, 
Venezia Unica, 2014). 

Poplatek za vstup 

Již mnoho let se na politické půdě Benátek diskutuje o zavedení poplatku za vstup do města. 
I kvůli covidové pandemii se však tento plán dlouho oddaloval až do roku 2024. Za změnu 
situace může také již zmíněný nátlak ze strany UNESCA. Původní plán byl zavést poplatek 
za vstup ve výši od 3 do 10 EUR za den podle míry návštěvnosti v daný termín. Zkušební provoz 
měl být spuštěn již v létě 2022, oficiální pak od roku 2023 a mělo se jednat o rezervační systém 
pro jednodenní návštěvníky. Zároveň by turisté měli přístup k památkám bez front a slevy 
na vstupném (Hendlingerová, 2022). V plánech bylo také zavedení turniketů u vstupních bodů 
a omezení prodaných vstupů na jednotlivé dny. Benátky by tak mohly regulovat konkrétní počet 
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přijíždějících turistu (Gáfriková, 2022). Turnikety město postavilo již v minulosti, a to zkušebně 
v roce 2018 u dvou vstupních bodů. Měly sloužit jako přesměrování davu turistů v případě 
kritické situace. Místní je však během pár hodin rozebrali na protest proti tomu, aby se 
z Benátek stala rezervace nebo skanzen (Novinky, 2018). 

Od 25. 4. 2024 po několikátém odložení se Benátky ale však už s jistotou staly první městem 
světa, kde se platí vstupné. Z původního návrhu převzalo město, jak bude celý systém fungovat. 
Vstupné stojí 5 EUR =127 Kč (ČNB, 2024) na osobu na den a platí se od 8:30 do 16:00 hodin 
v nejvytíženějších dnech od dubna do července. Prvotně je poplatek určen pro turisty, kteří do 
Benátek míří pouze na jeden den (Švarc, 2024). Návštěvníci, kteří ve městě přenocují, vstupné 
neplatí, protože je již součástí turistické taxy uhrazené v ubytování. O výjimku si ale musí 
zažádat stejně jako studující a pracující v Benátkách. Následně jim je vygenerován QR kód, který 
je nutné předložit při kontrole u hlavních vstupů do historického centra. Prováděny jsou i 
náhodné kontroly, ale instalace turniketů se zatím oproti původním plánům nechystá. Úplně 
jsou z povinnosti registrace i platby vyjmuty děti do 14 let, obyvatelé Benátek, lidé, kteří se zde 
narodili a také držitelé Evropského průkazu osob se zdravotním postižením a jejich pečovatelé. 
Město zároveň věří, že se tímto krokem zlepší regulace ubytování například skrz platformu 
Airbnb. Když si hosté žádají o výjimku z placení vstupného, musí zadat adresu svého pobytu 
v Benátkách a tím je možné kontrolovat řádné placení městských tax (Venezia Unica, 2023, 
Voců, 2023). 

Samotná pobytová daň se pohybuje od 0 EUR do 5 EUR =127 Kč (ČNB, 2024) za noc a výše je 
určena dle typu a lokace ubytování. Cena se odvíjí od faktu, jestli se jedná o hlavní nebo vedlejší 
sezónu. Děti do 10 jsou od platby oproštěny a existují i další výjimky nebo slevy například 
pro děti ve věku 10-16 let. Turistická daň je dalším příjmem města, který může být využíván 
k investicím do udržitelnosti cestovního ruchu (Cittá di Venezia, 2021). 
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5 Případová studie - Overturismus v Českém Krumlově 
Český Krumlov je malé město, ale zato významná destinace jižních Čech. Nachází se na řece 
Vltavě přibližně 25 kilometrů od Českých Budějovic v blízkosti rakouských hranic (Carda, 
2020). Obec měla k 31. 12. 2023 12 944 obyvatel (ČSÚ, 2024). 

Město získalo svou slávu i díky zapsání na světový seznam památek UNESCO v roce 1992. 
Kromě známého historického hradu a zámku, láká Český Krumlov na krásnou přírodu v okolí 
nebo na středověké krčmy, úzké zakroucené uličky a měšťanské domy s typickými sgrafity 
v centru města. Lidé sem jezdí i za kulturními zážitky. Lze tu najít nejstarší barokní divadlo 
na světě, známé otáčivé hlediště v zámecké zahradě a také Egon Schiele Art Centrum. (Český 
Krumlov Region, 2024). Město se stalo velmi populárním hlavně mezi asijskými turisty. 
Na obrázcích 10 a 11 je vidět, že představa krásného klidného historického centra se často liší 
od reality. 

Obrázek 10: Ideální Český Krumlov Obrázek 11: Turisté v Českém Krumlově 

Zdroj: Převzato z Český Krumlov Region (2024) Zdroj: Převzato z Vodička (2018] 

5.1 Aktuální situace 
Tato atraktivní oblast s širokou kulturní i přírodní nabídkou je značně ovlivňována cestovním 
ruchem a jeho sezónními výkyvy (Polášek, 2022). Kvůli turismu se v Českém Krumlově mění 
počet místních obyvatel i jeho struktura a rozložení. Důležitými faktory jsou obsazenost 
hromadných ubytovacích zařízení (dále jen HUZ) i počet mezinárodních příjezdů. Tyto dvě čísla 
se dají požadovat za ekvivalentní, protože údaje o množství jednodenních návštěvníků jsou 
těžko zjistitelné, a tak nejsou v těchto měřeních zahrnuty (ČSÚ, 2024, Králíková, 2024). 

Počet obyvatel v Českém Krumlově se v průběhu let razantně změnil (viz obrázek 8). 
Podle dostupných sčítání obyvatel lze říct, že populace obce rostla přibližně do roku 2000 
(Encyklopedie Český Krumlov, 2024). Poté začalo toto číslo klesat a během 21. století se snížilo 
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o 13 %, o 2 000 obyvatel a dostalo se k hodnotě 12 461 lidí (ČSÚ, 2024). Ovlivnilo to také 
rozmístění obyvatel, a proto se lidé přesunuli z centra spíše na okraj města. Příčinou mohl být 
právě overturismus a fakt, že v historickém centru nelze najít například běžné obchody 
s potravinami nebo jiné zázemí určené místním. Celkově jsou tu ceny oproti ostatním částem 
obce vyšší (Daňková, 2019). Zajímavostí je, že za roky 2022 a 2023 se počet obyvatel 
překvapivě o 3,7 % zvýšil, což může souviset i s vývojem množství turistů za poslední roky 
(ČSÚ, 2024). 

Počet obyvatel - Český Krumlov (2000-2023) 
15 000 r 

12 000 -

11500 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

Obrázek 12: Vývoj počtu obyvatel Českého Krumlova 

Zdroj: Vlastní zpracování dle ČSÚ (2024] 

Český Krumlov patřil před pandemií Covidu-19 mezi typickou destinaci České republiky 
zasaženou overturismem a každý rok do něj zavítaly až dva miliony návštěvníků (Daňková, 
2019). Jak ukazuje obrázek 9, do roku 2018 počet mezinárodních příjezdů prudce stoupal 
a zastavil se na hodnotě 293 644 lidí. V roce 2019 mírně kleslo množství turistů 
pravděpodobně proto, že pandemie v asijských zemích již koncem tohoto roku započala. 
K nej dramatičtějšímu propadu došlo až v roce 2020. Celkem se tato čísla během let 2018-2021 
snížila téměř o 200 000 lidí, což představovalo 65,8 %. Od roku 2022 se početturistů sice vrací 
na hodnotu před pandemií, ale pomalým tempem. Výpadek převážně čínských turistů město 
těžce zasáhl (ČSÚ, 2024, Daňková, 2019). 
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Počet mezinárodních příjezdů - Český Krumlov (2000-2022) 
350 000 r 

293 644 

Obrázek 13: Vývoj mezinárodních příjezdů - Český Krumlov 

Zdroj: Vlastní zpracování dle ČSÚ (2024] 

5.2 Destinační management 
Český Krumlov je součástí správního celku DM0 Český Krumlov Region (dále jen ČKR), 
ke kterému se budou vztahovat i některá použitá data pod názvem Český Krumlov a okolí. 
Do této oblasti (viz obrázek 10) se řadí samotné město Český Krumlov a osmnáct dalších obcí 
z okolí. DM0 byla založena v roce 2020 a uznána organizací CzechTourism 22. 6. 2021 (Český 
Krumlov Region, 2024). 

Oblast pracuje s „Koncepcí DMO Českého Krumlova Region pro roky 2022-2024", která se řídí 
strategickým dokumentem cestovního ruchu pro město Český Krumlov z roku 2017 a zároveň 
vychází z plánů rozvoje CR Jihočeského kraje a celé České republiky (2021-2030). Aktuálním 
hlavním cílem pro destinaci je upevnění značky „Český Krumlov Region", rozšíření 
produktového portfolia a zdokonalení informačního webu. Oblast se chce také zaměřit 
na získávání statistických údajů a jejich vyhodnocování, inovaci jednotlivých částí organizace 
i na podporu celoroční poptávky a nabídky (Český Krumlov Region, 2024). 
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Obrázek 14: Mapa rozdělení Jihočeského kraje na DMO včetně Český Krumlov Region 

Zdroj: Převzato z Český Krumlov Region (2024] 

ČKR je známý převážně díky historickému centru města, a proto součástí plánů na další roky je 
nalákat turisty i na atraktivity z blízkého okolí, například na rozhlednu Kleť, klášter Zlatá 
Koruna, hrad Dívčí kámen, přehradu Lipno nebo na hrad Rožmberk (Český Krumlov Region, 
2023) . DMO chce tak prodloužit dobu pobytu v regionu, která byla průměrně 2,69 dnu za rok 
2023. Hodnota (viz obrázek 11) se totiž znovu snížila oproti předchozím letům (Králikova, 
2024) . Průměrná doba pobytu v samotném městě Český Krumlov je však ještě nižší a to necelé 
2 dny k roku 2022 (ČSÚ, 2024). 

Průměrná doba pobytu - ČKR x ČK 
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Obrázek 15: Průměrná doba pobytu - DMO Český Krumlov a okolí x Český Krumlov 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Králíkové (2024) a ČSÚ (2024] 
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I když je toto DMO relativně nově vzniklé, snaží se co nejvíce zviditelňovat a pracovat 
na kvalitním marketingu. Organizace momentálně omezuje inzerci v tištěných medií 
a soustředí se na online nástroje. Používá k tomu nejčastěji kanály sociálních sítí jako Facebook 
@ceskykrumlovofficial a Instagram @ceskykrumlovofficial. Investuje také do PPC reklam (Pay 
per Click - platba za proklik) na Googlu a Skliku (česká alternativa Google Ads). Výdaje v rámci 
těchto typů reklam se za období duben až říjen 2022 pohybovaly okolo 400 000 Kč. Tvoří 
i vlastní videa na YouTube kanál Český Krumlov Tourism nebo využívá i barterové spolupráce 
s influencery (Český Krumlov Region, 2023). 

5.3 Aplikovaná opatření 
Český Krumlov trpěl dopady overturismu převážně před pandemií Covidu-19 a tak se již 
přední snažil zavést různá opatření pro zmírnění negativních vlivů velkého množství 
návštěvníků. Momentálně plánuje město v zavedených změnách pokračovat a přidat i nová 
omezení, protože některé problémy spojené s overturismem přetrvávají i přes úbytek turistů 
po koronavirové krizi . 

Férový Český Krumlov 

Prvním krokem na cestě za lepším a udržitelnějším městem byl zisk označení FAIRTRADE 
město. Jedná se o mezinárodní značku, která zahrnuje místa podporující fair trade. Základem 
je dostupnost produktů se symbolem fair trade. Ty jsou vyráběny s důrazem na šetrnost 
k životnímu prostředí a na dodržování základních lidských a pracovních práv a férových 
obchodních podmínek. Český Krumlov získal titul férového města schválením Deklarace 
podpory fair trade v roce 2011 a splněním základních podmínek. Těmi bylo zřízení řídící 
skupiny kontrolující podporu fair trade ve městě, zahrnutí této koncepce do strategických 
dokumentů, dostupnost tohoto typu zboží v lokálních obchodech, kavárnách a restauracích, 
podpora fair trade od místních organizací i informovanost ze strany médií (Město Český 
Krumlov, 2024). 

Označení města za fair trade není přímým omezením overturismu, ale může návštěvníky 
přimět myslet udržitelněji a podporovat lokální produkty společně s těmi se symbolem fair 
trade. 

UNES-CO 

UNES-CO není dalším možným řešením overturismu, ale je to projekt umělkyně Kateřiny Šedé, 
který měl za úkol hlavně upozornit na vážnost situace přeplněnosti historických center měst 
zapsaných na seznamu UNESCO. Reprezentoval také Českou republiku na 16. mezinárodním 
bienále architektury v Benátkách (Šedá, 2019). 
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Fiktivní firma s názvem na základě přesmyčky „CO město UNESE" (viz obrázek 12) vznikla 
v roce 2018 a snažila se o zachování „normálního života místních" v zasažených oblastech. 
Hlavní myšlenkou bylo vrátit do center tzv ohrožené činnosti jako cestu do práce a do školy 
nakupování, vynášení odpadků nebo rozhovor se sousedy. Aktuálně se totiž v centru Českého 
Krumlova nachází převážně hotely, penziony, restaurace a další zázemí pro turisty. Z oblasti se 
stává tedy pouze kulisa, o které lze mluvit jako o „vyloučené lokalitě" zaplněné akorát turisty. 
Důležité bylo také upozornit, že overturismus se dá řešit i jinak než restrikcemi. Úkolem 
projektu bylo najít řešení ve vlivu na ulice „zespodu", to je běžným životem (UNES-CO, 2018). 

Autorka projektu najala lidi, aby v Českém Krumlově během období od června do srpna 2018 
viditelně provozovali normální život. Některým umožnila i žít ve služebních bytech přímo 
v centru. Zaznamenávala jejich pocity aktivity a tvořila témata k debatě (Šedá, 2019). Projekt 
se setkal s obrovským pochopením, úspěchem, ale také se silnou kritikou. Účel však podle 
Kateřiny Šedé koncept splnil. Začala diskuse na toto téma a inspirace se rozšířila i do dalších 
částí Evropy (iDNES.cz, 2018). 

Obrázek 16: Logo firmy UNES-CO 

Zdroj: Převzato z UNES-CO (2018] 

BUS-STOPY 

Jedním z hlavních problémů cestovního ruchu v Českém Krumlově jsou zájezdové autobusy, 
kterých ročně přijede až 16 tisíc (2019). Od roku 2019 se město tedy rozhodlo zpoplatnit vjezd 
těmto autobusům. Zároveň zřídilo speciální nástupní a výstupní místo BUS-STOP a parkoviště 
P-BUS a BUS PARKING na okraji Českého Krumlova spolu s navigačním systém. Mimo tyto 
vyhrazená místa platí zákaz zastavení a zákaz parkování zájezdových autobusů. Město omezilo 
i vjezd do některých částí historického centra. Celý systém funguje na základě online 
rezervačního formuláře, kde si řidič zamluví vjezd na určitý čas. Samotný interval pak trvá 
20 minut a platí se za něj 625 Kč (750 Kč bez předchozí rezervace), což je celkem 1 250 Kč 
za výstup a později nástup turistů. Výjimku od poplatku mají minibusy školy a turisté 
s ubytováním po zaslání žádosti o slevový kód. Na parkování autobusů na odstavných 
parkovištích pak platí sazba 100 Kč za každou započatou hodinu nebo 500 Kč za 1 den. Řidiči 
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zde mají k dispozici i odpočinkovou místnost s televizí, kuchyňku, WC, sprchu i automat 
na nápoje (Busparking, 2024). Opatření je pod záštitou Českokrumlovského rozvojového 
fondu, který je dceřinou společností města. Vybrané poplatky slouží jako příjem městské 
pokladně a jsou využívány na údržbu systému a zajištění dalších služeb pro návštěvníky 
(Kyselová, 2022). 

Sčítací kamery 

Město bylo ovlivňováno overturismem nejvíce před pandemií koronaviru. V této době byla 
situace opravdu kritická a Státní hrad a zámek Český Krumlov musel zavést nutná opatření. 
Cílem byla regulace celkového počtu návštěvníků a přehled o jejich množství. Rozprostřeli tedy 
po objektu sčítací kamery aby měli údaje i o neplatících hostech. Turistů volně průchozích 
areálem zámku bylo v těchto letech přes milion a těch, co si zakoupili vstupenku téměř 
polovina. Rozhodli se také zvýšit cenu vstupenek a rozšířit časové odstupy mezi jednotlivými 
prohlídkami, aby se dav neshromažďoval na jednom místě. Aktuálně se návštěvnost pohybuje 
na polovině hodnot z roku 2018 (viz tabulka 3). Za rok 2023 přijelo na krumlovský zámek 
téměř 250 tisíc lidí. Místním však snížení zatíženosti památkových zón vyhovuje a společně 
s vedením města i zámku by se neradi vraceli k situaci před krizí (Lukáč, 2021, Bartoš, 2020, 
Petrová, 2023). 

Tabulka 3: Návštěvnost Státního hradu a zámku Český Krumlov 2017-2023 

rok návštěvnost SHZ Český Krumlov 
2017 466 429 
2018 429 171 
2019 386 290 
2020 191 671 
2021 147 604 
2022 197 376 
2023 243 166 

Zdroj: Vlastní zpracování dle NPÚ (2024] 

ČK Card 

Město Český Krumlov také vytvořilo již v roce 2012 ČK Card (Město Český Krumlov, 2012). 
Cílem karty je stimulace poptávky po místních památkách, prodloužení pobytu nebo případná 
motivace k další návštěvě. Koupě tohoto balíčku obsahuje vstup do pěti významných památek 
Českého Krumlova - Egon Schiele Art Centrum, Klášterní museum, Hradní museum a zámecká 
věž, Museum Fotoateliér Seidel a Regionální museum v Českém Krumlově. Oproti jednotlivým 
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vstupným ušetří návštěvník 400 Kč, což je i cena za ČK Card. Značnou výhodou je platnost karty 
12 měsíců i její volná přenosnost (Český Krumlov Region, 2024). 
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6 Komparativní analýza 
Závěrečná kapitola shrnuje situaci ve vybraných oblastech, srovnává obě destinace a jejich míru 
overturismu s dalšími příklady turistických cílů ze světa pomocí indikátorů, a to hustoty 
a intenzity CR, podílu CR na HDP a iritačního indexu. Popisuje vliv pandemie Covidu-19, 
navrhuje vlastní řešení problému a možnosti vzájemné inspirace v zavedených opatřeních. 

6.1 Indikátory overturismu 
Všechna data, se kterými je počítáno, jsou z roku 2022. Zkoumanými městy jsou hlavně Benátky 
a Český Krumlov, ale pro porovnání jsou zmíněny i Řím, Milán, Praha a DMO Český Krumlov 
a okolí. Počet obyvatel daných lokalit je brán k datu 31. 12. 2022. U podílu cestovního ruchu 
na HDP je pouze omezené množství dostupných hodnot, a tak je toto srovnání rozděleno 
na dvě části. U konkrétních měst je pracováno s čísly z roku 2021 a s předpovědí na následující 
rok. Pro státy byla použitá komparace před a po pandemii Covidu-19 a nej aktuálnější data z 
roku 2023. Speciální iritační index vychází z šetření české organizace CzechTourism během 
období září 2022-říjen 2023. 

Hustota cestovního ruchu = přenocování turistů/rozloha oblasti v km 2 

• Benátky = 10 946 000 (Štatista, 2024) /414 k m 2 (World Population, 2024) = 26 440 
• Řím = 29 246 000 (Štatista, 2024) / 1 285 k m 2 (Footetal, 2024) =22 760 
• Milán = 10 408 000 (Štatista, 2024) /181,76 k m 2 (World Population, 2024) = 57 262 
• Český Krumlov = 256 915 (ČSÚ, 2024) /22,16 k m 2 (Město Český Krumlov, 2024) = 11 594 
• DMO Český Krumlov a okolí - ČKR = 350 148 (ČSÚ, 2024) /687,52 k m 2 (Kupčíkova, 2022) 

= 509 
• Praha = 13 398 104 (ČSÚ, 2024) /496,21 k m 2 (Kupčíkova, 2022) = 27 001 

Prvním použitým indikátorem je hustota cestovního ruchu, která vyjadřuje poměr přenocování 
turistů na 1 k m 2 daného území. Nejvyšší číslo ze sledovaných oblastí za rok 2022 měl Milán, 
i přes přibližně stejný počet přenocování jako v Benátkách. Důvodem je relativně malá plocha 
města. Zmíněné Benátky měly však skoro stejnou hustotu CR jako Řím a možná překvapivě 
i jako Praha. Jejich hodnota se pohybovala kolem 25 000. Český Krumlov oproti tomu netrpí 
podle tohoto ukazatele takovou zátěží návštěvníků. Jeho hustota cestovního ruchu dosahovala 
11,6 tisíc. Nicméně i tak se jedná o vysokou koncentraci turistů na malé ploše. DMO Český 
Krumlov měla hodnotu ještě nižší a to pouze 509. Množství lidí se zde totiž rozprostře 
na větším území. 

Intenzita cestovního ruchu = přenocování turistů/počet obyvatel dané lokality 

• Benátky = 10 946 000/253 174 = 43,24 
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• Řím = 29 246 000/2 749 031 (Štatista, 2024) = 10,64 
• Milán = 10 408 000/1 349 930 (Štatista, 2024) = 7,76 
• Český Krumlov = 256 915/12 907 =19,91 
• DMO Český Krumlov a okolí - ČKR = 350 148/29 921 (ČSÚ, 2023) = 11,70 
• Praha = 13 398 104 / l 357 326 (ČSÚ, 2024) = 9,87 

Intenzita cestovního ruchu nepočítá s velikostí oblasti, ale s počtem obyvatel dané lokality. 
Podle tohoto ukazatele byla v roce 2022 nejvyšší intenzita v Benátkách - přes 40. Město totiž 
bojuje už delší dobu s odchodem rezidentů. Stejný problém řeší i Český Krumlov, a proto jeho 
hodnota byla také poměrně vysoká, stále však o polovinu nižší než v Benátkách. Řím, Milán, 
Praha i ČKR dosahovali podobné hodnoty okolo 10, což bylo čtyřikrát méně oproti Benátkám. 

Podíl cestovního ruchu na HDP 

Dalším využitým faktorem pro srovnání destinací byl podíl cestovního ruchu na HDP vybraných 
oblastí. Údaje týkající se Českého Krumlova nejsou bohužel dostupné, a tak je pracováno 
s Benátkami, Římem, Milánem a Prahou (viz tabulka 4). Participace turismu na HDP za rok 
2021 je u vybraných lokalit nejvyšší v Benátkách. Další tři města mají srovnatelná čísla blížící 
se ke 2 %. Hodnoty za tento rok jsou ale stále ovlivněny krizovou pandemickou situací. 
V případě předpovědi na rok 2022 by podíl CR na HDP měl být v Praze překvapivě vyšší 
než v Miláně a Římě. Hodnota v Benátkách by se měla dostat na podíl 7,7 %. Aktuální informace 
a potvrzení nebo vyvrácení těchto prognóz nejsou zatím k dispozici. 

Tabulka 4: Podíl cestovního ruch una HDP - srovnání měst (2021 +2021) 

2021 Předpověď na 2022 
Benátky 6,9 % 7,7 % 
Řím 1,8 % 3,1 % 
Milán 1,6 % 2,7 % 
Praha 1,9 % 3,5 % 

Zdroj: Vlastní zpracování dle WTTC (2023] 

Při porovnání České republiky s Itálií je znát, že podíl cestovního ruchu na HDP v roce 2023 je 
skoro dvakrát vyšší v Itálii než v ČR (viz tabulka 5). Příčinou může být také fakt, že turismus 
v Česku se ještě úplně nevzpamatoval z covidové pandemie, ale i přes to podíl pomalu stoupá. 
V roce 2019 byly hodnoty v zemích více srovnatelné. 
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Tabulka 5: Podíl cestovního ruchu na HDP - srovnání zemí (2019+2022) 

2019 2022 2023 
Česká republika 6,2 % 4 % 5,5 % 
Itálie 10 ,6% 10,2 % 10,5 % 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Štatista (2024) a WTTC (2024] 

Iritace rezidentů 

Posledním zmíněným indikátorem je iritační index, který vychází z výzkumu rezidentů 
za období 2022-2023 organizací CzechTourism (viz tabulka 6). Pro komparaci s italskými 
městy nebyly ekvivalentní hodnoty nalezeny. 

Iritační index je tvořen pomocí rozhovorů s rezidenty v turisticky atraktivních oblastech. 
Základem byly dvě otázky: „ Co si myslíte o vlivech cestovního ruch u na ... ?" a „Jak moc je pro Vás 

otázka vlivu cestovního ruchu na ... v této lokalitě důležitá?". Z odpovědí se poté počítá hodnota, 
která je v rozpětí 1 až 4:1 - Nadšení z růstu, 2 - Rovnováha, 3- Napětí, 4 - Nepřátelství(Machová, 
2024). 

Celkový iritační index vyjadřuje postoj rezidentů k vlivům cestovního ruchu. Český Krumlov 
dosáhl hodnoty 1,96, která říká, že je situace v rovnováze. Pro srovnání je zmíněn Náchod, 
kde je číslo největší v Česku a stav se tedy blíží k napětí. Staré město v Praze má index 
srovnatelný například s Libercem. Konkrétnější varianta iritačního indexu se ptá na vztah 
obyvatel k množství turistů. Náchod je i v tomto šetření na prvním místě v zemi s číslem 2,68. 
Odchylka je tedy znovu o více než 10 % od rovnováhy směrem k napětí. Český Krumlov se 
v seznamu třiceti lokalit s nejvyšším iritačním indexem ohledně množství turistů nenachází. 
Praha s Libercem mají o trochu nižší hodnotu než Náchod - 2,26, ale i tak jsou blíže k situaci 
napětí. 

Tabulka 6: Iritace rezidentů září2022-říjen 2023 

Celkový iritační index Iritace množstvím turistů 
Český Krumlov 1,96 <2,07 
Praha (Staré město) 2,19 2,26 
Liberec 2,16 2,26 
Náchod 2,60 2,68 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Machové (2024] 
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6.2 Srovnání destinací 
Benátky i Český Krumlov jsou významnými městskými destinacemi svých zemí. Obě lokality 
jsou zapsané na seznamu světového dědictví UNESCA. V případě Benátek se tak stalo v roce 
1987 a u Českého Krumlova o 5 let později v roce 1992. Benátky a Český Krumlov jsou 
navštěvované díky svým historickým památkám, stejně tak jako za účelem kulturních akcí. 
Odlišuje je sice velikost i počty mezinárodních příjezdů, ale problém overturismu je spojuje. 
Obě destinace také silně zasáhla covidová pandemie. 

Vliv pandemie Covidu-19 

Kritická situace během pandemie Covidu-19 ovlivnila každou destinaci trochu jinak. Českému 
Krumlovu bude pravděpodobně trvat ještě pár let, než se počty příjezdů vrátí na hodnoty 
před krizí. Na druhou stránku Benátky jsou tomuto stavu blíže. Kdyby pandemie Covidu-19 
nepřišla, vypadal by vývoj mezinárodních příjezdů odlišně (viz obrázek 13 a 14). Množství 
turistů by plynule rostlo a v roce 2030 by jich bylo v Benátkách přes 8 milionů a v Českém 
Krumlově až 550 000, což by bylo neudržitelné. Lze tedy říct, že v řešení overturismu 
napomohla tato situace alespoň mírně Českému Krumlovu. Benátky musí již znovu jeho 
projevy řešit. 

9 000 r 

8 000 

Počet mezinárodních příjezdů v tisících - Benátky 

1000 

^ ^ ^ ^ ^ iŕ #N ^ $ 

Obrázek 17: Počet mezinárodních příjezdů v tisících - Benátky, předpověď do roku 2030 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Štatista (2024] 
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Počet mezinárodních příjezdů - Český Krumlov 
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Obrázek 18: Počet mezinárodních příjezdů - Český Krumlov, předpověď do roku 2030 

Zdroj: Vlastní zpracování dle ČSÚ (2024] 

6.3 Vlastní návrh řešení 
Overturismus je komplexní stav destinace, který nemá jednoznačné řešení. Benátky se 
problémem overturismu zabývají už delší dobu, ale ideální východisko také stále nenašly. Český 
Krumlov má lehkou nevýhodu, že místní DMO vznikla teprve před třemi lety. Situaci tedy 
do nedávna řešilo pouze samotné město. 

Strategie udržitelného cestovního ruchu 

Obě lokality prosazují udržitelný cestovní ruch a snaží se návštěvníky v tomto směru edukovat. 
Benátky mají tuto strategii více propracovanou. Propagují ji na svých sociální sítích i webových 
stránkách. Český Krumlov Region má v plánu se snažit o to stejné v následujících letech, ale měl 
by do svého plánu více zahrnout udržitelné cestování. Inspirací může být seznam 
doporučeného chování v destinaci, udržitelné itineráře nebo seznam ne tolik známých 
turistických cílů. Komunikační kampaň by měla být i mezinárodní nebo alespoň v jazycích 
nejčastějších návštěvníků, což aktuálně není. 

Problém dopravy a infrastruktury 

Benátky i Český Krumlov v minulosti vyřešily také problém s určitým způsobem dopravy 
(Benátky s výletními loděmi a Český Krumlov se zájezdovými autobusy). Tyto iniciativy byly 
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prvním krokem v boji proti overturismu. Benátky ale zvolily pouze dočasné řešení, 
protože stále neexistuje nový přístav pro velké výletní lodě. Investice do této infrastruktury by 
měla být jednou z priorit města, protože oblast může začít znovu trpět tímto problémem. 
Oproti tomu v Českém Krumlově úspěšně funguje systém BUS-STOPŮ a přináší značné příjmy 
pro město. 

Destinační karty 

Tyto dvě oblasti pracují také se systémem destinačních karet. Český Krumlov využívá jednu 
kartu - ČK Card, zato Benátky jich mají více. Všechny karty mají ale dlouhou platnost od roku 
do pěti let. Výhodnějším řešením by bylo zavést platnost karet na kratší určité období. Města 
by měla přehled, jakou dobu návštěvník v lokalitě tráví a zároveň by to sloužilo jako motivace 
zde přespat. Benátkám bych doporučila i snížení množství destinačních karet anebo zlepšení 
přehlednosti informací o daných variantách. 

Poplatek za vstup 

V Benátkách se teď nově platí poplatek za vstup a byl zde zaveden rezervační systém. Dle mého 
názoru by toto mohl být účinný způsob řešení. Otázkou ale je, jak to bude fungovat v realitě. 
Místí nemusí souhlasit se systémem, kdy i oni se musí registrovat pro vstup do historického 
centra Benátek. Může se jim také zdát, že se město stává skanzenem bez místních obyvatel. 
Český Krumlov se v tomto opatření nemůže úplně inspirovat, protože Benátky mají unikátní 
polohu umožňující vstup do města pouze několika způsoby. Český Krumlov na druhou stranu 
má více přístupových cest a regulace příjezdů do destinace je tedy nemožná. 
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Závěr 

Tato bakalářská práce zkoumala fenomén overturismu v mezinárodním kontextu na základě 
srovnání dvou významných destinací ovlivněných popisovaným jevem, Benátek a Českého 
Krumlova. Cílem byla charakteristika daných měst, jejich vzájemných podobností a komparace 
využitých strategií řešení. 

V teoretické části byla vysvětlena aktuální situace v cestovním ruchu včetně jeho historie, vlivu 
covidové pandemie a dnešních trendů v turismu. Oblíbeným druhem cestování se stal i 
udržitelný cestovní ruch, který byl následně definován pomocí třech základních pilířů 
udržitelnosti. V práci byl zmíněn, protože je jedním z možných řešení overturismu. Hlavním 
tématem byl poté komplexní problém overturismu. Jeho podstata byla objasněna pomocí 
předpokladů pro jeho vznik a následného působení na okolí. Overturismus lze také měřit a díky 
tomu porovnávat závažnost situace v regionech. Představeny byly i vhodné restrikce ke snížení 
náporu množství návštěvníků. 

Detailněji je overturismus přiblížen na základě případových studií o Benátkách a Českém 
Krumlově. Z nich vyplývá, že města jsou sice naprosto odlišná, ale overturismus rapidně 
ovlivňuje život zdejších obyvatel v obou místech podobně. Benátky se nachází, po covidovém 
zlepšení, zpět v kritickém bodě, kdy byly nově donuceny zavést poplatek za vstup do svého 
historického centra. Na druhou stranu Český Krumlov se po pandemii Covidu-19 stále nevrátil 
k původnímu počtu turistů, což pro něj může být i výhodou. 

Český Krumlov i Benátky byly tímto stavem za poslední roky přinuceny aplikovat různá 
opatření. Základem je pro ně marketingová kampaň a edukace lidí. Český Krumlov by se v 
tomto směru mohl inspirovat od Benátek a v marketingu se více zaměřit na udržitelnost, 
alternativní itineráře nebo pravidla chování pro hosty. Benátky oproti tomu mají rozvinutou síť 
destinačních karet, která je však velmi nepřehledná a nepřináší žádané účinky, na rozdíl od 
jednoduché ale přesto oblíbené ČK Card. V Českém Krumlově na zámku fungují také sčítací 
kamery, které zajišťují více informací o jednodenních návštěvnících. Nicméně Benátky by 
k údajům o těchto turistech alespoň částečně měly mít momentálně rovněž přístup díky svému 
rezervačnímu systému. Sdílení zkušeností ohledně nových kroků by do budoucna mohlo 
přinést mnoho vzájemných benefitů, ať už mezi těmito destinacemi nebo mezi dalšími. 

Rozsáhlá výzva overturismu vyžaduje spolupráci mezi jednotlivými odvětvími i konkrétními 
subjekty cestovního ruchu. Tento jev nemá jednotné řešení a je potřeba k němu přistupovat 
individuálně na základě dané lokality. Do procesu zmírnění přívalu vysokého počtu 
návštěvníků by se měli zapojit podnikatelé, městská správa, turistické organizace, místní 
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obyvatelé i samotní turisté. Overturismus je aktuálně problémem mnoha oblastí, s kvalitní 
strategií a zapojením daných subjektů ho lze však alespoň částečně omezit. 
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